



党的十八大以来，习近平总书记两次到辽宁考察、两次在全国两会期间参加辽宁代表团审议，为辽宁振兴发展把脉定向，擘画未来。

牢记总书记的殷殷嘱托，辽宁滚石上山、爬坡过坎，谱写全面振兴、全方位振兴的新篇章。

“要把国有企业作为辽宁振兴的‘龙头’”

2017年3月7日，习近平总书记在参加十二届全国人大五次会议辽宁代表团审议时指出，要把国有企业作为辽宁振兴的“龙头”。有“共和国工业长子”之称的辽宁，集聚着一批

关乎国家产业安全、国民经济命脉的大型国企。由于体制机制僵化、历史包袱沉重等因素，不少国企一度步履维艰。

国企改革事关东北振兴大计，是辽宁必须回答好的时代课题。

2013年8月、2018年9月，习近平总书记两次到辽宁，深入国企考察调研，围绕国企改革作出一系列重要指示。

(下转第二版)

王君正在自治区政府国资委调研时强调

深化国有企业改革 激发企业发展内生动力和活力

提升国有企业发展质量

为西藏长治久安和高质量发展作出新的更大贡献

本报拉萨5月29日讯(记者 张黎黎 赵书彬)近日，自治区党委书记王君正在自治区政府国资委调研时强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要指示精神，全面贯彻新发展理念，坚持“三个赋予一个有利于”，坚持正确改革方向，坚持问题导向，深化国有企业改革，激发企业发展内生动力和活力，提升国有企业发展质量，为西藏长治久安和高质量发展作出新的更大贡献。

在考核分配处、就业处、企业改革处，王君正详细了解国有企业收入分配制度改革、吸纳西藏籍高校毕业生就业、国有企业改革等工作情况。强调，要发挥考核“指挥棒”作用，助推国有企业提质增效；多措并举创造就业岗位，积极引导高校毕业生转变就业观念；注重发挥资本撬动作用，培育新经济业态，打造国企高质量发展“新引擎”。

在座谈会上，王君正听取我区国资国企改革发展情况汇报，代表自治区党委、政府向全区国资国企系统的同志们表示衷心感谢和亲切慰问，对国资国企系统在推动全区经济社会持续健康发展中发挥的积极作用给予肯定。

王君正强调，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作、亲切关怀西藏各族人民，习近平总书记两次主持召开中央西藏工作座谈会，多次作出重要指示批示，亲临西藏视察指导、祝贺西藏和平解放70周年，为做好西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循。各级各部门要深刻领会“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，把学习成效转化为深化国有企业改革的生动实践。

王君正强调，要坚决贯彻落实党中央重大决策部署，做强做优做大国有企业，充分发挥国有企业在推动西藏高质量发展中的支撑作用。要深入贯彻习近平生态文明思想，树牢生态优先、绿色发展理念，尊重自然、顺应自然、保护自然，促进经济发展与生态保护相协调统一，做西藏绿色发展的引领者推动者。要心怀“国之大者”、体现西藏特色，加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，优势互补、扬长避短，打高原牌、绿色牌、特色牌，用好外力、增强内力、凝聚合力，切实把西藏的比较优势转化为发展优势、经济优势。要立足西藏实际、培育壮大产业，正确把握经济发展点、线、面的关系，抓有效投资、抓产业招商、抓骨干企业，促进资金、人才、技术等要素资源向重点领域、优势企业、特色产业、主营业务集中。要注重质量效益、服务



近日，自治区党委书记王君正到自治区政府国资委调研。这是王君正在自治区政府国资委考核分配处详细了解国有企业收入分配制度改革情况。

本报记者 旦增西巴 摄

国家战略，准确把握服务西藏全局工作的定位，积极研究新情况、主动解决新问题、不断完善新机制，更好服务国家战略目标。要更新思想观念、营造发展环境，用好中央政策，推动各种所有制经济公平竞争、优势互补、共同发展，不断提升西藏经济发展活力和创造力；各级领导干部要不断提高领导经济工作的能力和水平，国企管理者要带头学习现代产业、经济、科技知识，不断提升经营管理本领。

王君正强调，要突出工作重点，持续深化国有企业改革，激发企业发展活力。明确所有权，建立现代企业制度，分类分层推进混合所有制改革，厘清国有企业权属关系。放活经营权，激发企业内生动力，形成有效制衡的公司法人治理结构、灵活高效的市场化经营机制。强化管理权，提升企业管理水平，着力推动国有经

济优化布局和结构调整，培育一批具有西藏特色、优势的骨干企业。落实监督权，依法依规科学监管，加快形成以党内监督为主导，各类监督有机贯通、相互协调的监督格局。规范处置权，实现国资保值增值，落实“三重一大”决策机制，规范交易程序，切实防范重大风险。

王君正强调，全区各级党委要加强和完善对国有企业的领导，把国有企业党的建设纳入整体工作部署和党的建设总体规划。要坚持凭能力用干部、以实绩论英雄，建设一支对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁的高素质国有企业领导人员队伍。要坚持全心全意依靠工人阶级的方针，充分发挥工人阶级的积极性、主动性、创造性，不断增强职工的幸福感和获得感。

自治区领导任维、达娃次仁参加。

点干粮就出发了。上午的行程还算顺利，他们如期抵达目的地有序开展工，但返程途中却下起瓢泼大雨，雨后的路泥泞难走。天色很快暗了下来，他们摸黑走了大概2公里后彻底迷路了，大家身上的衣物已经湿透，加之夜里气温下降，大家又冷又饿。

格桑旦增凭着经验摸索了许久，带着大家找到了一处可以避雨的活动板房，但没有取暖的被褥，他们二十几个人蜷缩着度过了难熬的一夜。

巡边守边路是艰苦的，常常需要背上干粮和被褥徒步走很久；巡边守边路也是未知的，随时可能遭受野兽的攻击；大水冲毁必经的巡边小路，趟着齐腰的积雪继续赶路也是常有的事……

即便困难重重，格桑旦增却从未想过放弃巡边守边，这是作为党员的初心、作为干部的责任、作为边民的使命。如今，格桑旦增上了年纪，但仍坚持每年徒步巡边600公里、200次以上。女儿次仁旺姆也入了党，加入到了巡边守边的队伍中。巡边守边的路，他们一代代接续走着……

(本报记者 扎西白玛 达娃次仁 张轶 德吉卓嘎 刘枫)

刻录在名字里的雪域巨变

新华社记者 罗布次仁 张京品 格桑朗杰 王泽昊

名字，人一生最重要的社会符号。名字，又不只是符号，它往往寄托着长辈的美好期望，承载着时代的气韵芳华，印刻着时代的烙印。

在封建农奴制的旧西藏，姓氏是一种特权的象征，农奴普遍没有姓氏。

西藏和平解放和民主改革后，农奴主的特权被废除，百万农奴翻身解放，开始追求有尊严的幸福生活，名字的变化就是最直接的呈现。

第七次全国人口普查数据显示，西藏自治区全区常住人口超过364万人，相比和平解放初期的100余万人增长2.6倍。“金珠”“霍康”“古荣卓玛”……这些不同寻常的藏族名字，见证着时代的伟大变革，镌刻着感人至深的故事，饱含着刻骨铭心的记忆。

刻录在名字里的伟大变革

“我的名字叫金珠，藏语意思是‘解放’，和我年龄相仿的人里，名字中有‘金珠’的并不少见，因为这两个字见证了西藏这片土地的新生。”

63岁的金珠是拉萨市达孜区帮堆乡林阿村人，回想起父母在世时讲述的家庭过往，不觉湿了眼眶。“在旧西藏，我的父母都是农奴，过着吃不饱、穿不暖的生活，我的两个哥哥生病后得不到及时医治，在襁褓中便夭折了。”

“是共产党、解放军解放了西藏，通过民主改革让百万农奴第一次拥有了土地、牲畜和生产资料，成为自己命运的主人。”金珠说，“父母给我起名金珠，我想是为了让我铭记西藏解放、农奴翻身的历史，表达对共产党的感恩之情。”

政教合一的封建农奴制度下，占西藏总人口不足5%的农奴主占有西藏绝大部分生产资料，连姓氏也成为统治阶级的“专利”，是旧西藏社会与财富地位的象征。

西藏自治区社会科学院民族研究所所长次仁平措介绍说，农奴主和高僧活佛把领地和封号冠在自己的名字前，以显示自己的高贵地位，如“霍康”“拉鲁”等；而农奴取名却很简单，有的甚至取“吉加(狗蛋)”“帕加(猪屎)”等贱名来避邪，希望孩子好养活。

西藏和平解放后，用名字来铭记伟大变革、表达对美好生活的憧憬，成为一种流行。

次仁平措介绍，除了“金珠”，20世纪六七十年代，“达玛(红旗)”“拥军”“卫军”等具有鲜明时代色彩的名字出现在雪域高原，这类新中国成立后“建国”“爱华”等饱含爱国情怀的名字在全国流行。

西藏社会翻天覆地的变化，带动高原人民思想的解放，也传导至百姓名字的变化。

千百年来，藏族群众习惯于请活佛或高僧为孩子取名，祈求健康平安。许多请不起活佛取名字的家长便以出生日期、自然万物给孩子取名，如“达瓦(星期一)”“次松(初三)”。

(下转第四版)

我区对特困行业阶段性实施缓缴企业社保费

本报拉萨5月29日讯(记者 李梅英)

近日，我区根据国家安排部署，结合西藏实际，出台关于特困行业阶段性实施缓缴企业社会保险费的政策，缓缴适用于住宿餐饮、批发零售、文体旅游、民航、公路铁路运输等企业三项社保费的单位应缴部分；上述行业中含以单位方式参加社会保险的有雇工的个体工商户。

其中，企业职工基本养老保险缓缴费款所属期为2022年5月1日至7月31日，失业、工伤保险缓缴费款所属期为2022年5月1日至2023年4月30日。以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活就业人员，2022年缴纳费款有困难的，可自愿暂缓缴费，2022年未缴费

月度可于2023年12月25日前进行补缴，缴费基数按2023年上年度全区职工月平均工资上下限范围内自主选择，缴费年限累计计算。

企业向属地人社部门申请缓缴三项社会保险费时，需如实填写《西藏自治区企业单位社会保险费缓缴申请表》，并提供营业执照。缴费人在办理缓缴业务时如有疑问，可拨打人社部门12333服务热线或税务部门12366服务热线进行咨询，同时也可登录西藏自治区单位社会保险费缓缴厅门户网站查询了解《西藏自治区人力资源和社会保障厅国家税务总局西藏自治区税务局关于特困行业阶段性实施缓缴企业社会保险费政策的通知》内容。

以严实作风狠抓落实 推动昌都长治久安和高质量发展

——访昌都市委常委、秘书长吴应海

本报记者 万慧



吴应海说，昌都市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于全面从严治党的重要论述和中央第七次西藏工作座谈会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要论述、视察西藏重要讲话精神和新时代党的治藏方略，贯彻落实自治区第十次党代会和市委二届历次全会精神，聚焦“四查四问”“八个抓落实”，坚持以学提认识、以查强责任、以问抓落实、以改转作风、以立促长效，破立并举、扶正祛邪，查改并重、久久为功，不断把作风建设引向深入，努力打造鱼水情深的干群关系、近悦远来的营商环境、风清气正的政治生态。

(下转第三版)

“继续走好父亲走过的路”

——记格桑旦增38载巡边守边路

本报山南采访组

岁开始放牧巡边；18岁被推选为勒乡贤村村委委员；20岁加入中国共产党；32岁时，勒乡成立联防队，格桑旦增成为第一批联防员；37岁被选为国家非物质文化遗产传承人；41岁通过自治区第一批选举优秀村(居)干部到乡镇任职的选拔，成为乡镇公务员。

父亲次仁旦增对格桑旦增的人生有着深刻的影响。格桑旦增说，父亲常说起第一次与解放军接触的场景，素不相识的解放军给他分了粮食和衣服，给了他在旧西藏从未感受过的尊重。那时，次仁旦增便有了跟父老走路的强烈愿望。

1962年，对印自卫反击战全面打响。面对灌木丛生的山林，解放军需要一名熟悉当地路况的群众当向导。次

仁旦增马上站了出来，他说：“我是本地人，对这里熟，我能干好！”讲起从前的往事，次仁旦增如数家珍。

任务完成后，次仁旦增回到了家乡，守好国土的信念也更坚定了。从13岁那年起，格桑旦增就跟着父亲放牧守边。父亲最常说的话就是护好牧场、守好国土，那时格桑旦增还小，但守护国土的信念却在心里扎下了根。

“这条路，从前父亲走，如今换我们接着走。”格桑旦增是这样说的，也是这样做的，几十年如一日地守护国土，这一守就守了38年。

有一次，格桑旦增和边防部队一同巡边。根据以往经验判断，这次一天之内往返没有问题，所以凌晨简单打包一

党的十九届六中全会精神、自治区第十次党代会精神宣传标语

树牢总体国家安全观，坚决维护社会大局稳定！